

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Данилова Евгения Владимировича на тему:
«Статистический анализ обращений за медицинской помощью в Европейской России в конце XIX – начале XX века»
по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение,
методы исторического исследования**

Диссертация Е.В. Данилова посвящена проблеме обращаемости населения за медицинской помощью в дореволюционной России. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка библиографии, приложения.

Е.В. Данилов формулирует проблематику своего исследования в логике анализа обращения населения за медицинской помощью как сложного явления. В качестве основных компонентов этого комплексного явления автор выделяет ряд факторов, относящихся как к состоянию здравоохранения, так и к социальным, экономическим и культурным параметрам общества. Автор опирается на методологическую основу теории «моделей здорового поведения» (*health seeking behavior*), широко распространенной в современной мировой исследовательской традиции при изучении взаимодействия населения и здравоохранения.

Структура диссертации рациональная и в общем соответствует дедуктивному подходу автора к раскрытию проблематики по принципу «от общего к частному».

Во введении обозначены объект и предмет исследования, актуальность, цель и задачи. В первой главе представлен подробный обзор историографии, источников и методологии исследования. Следует особо отметить, что автор успешно провел большую работу по сбору, систематизации, оценке достоверности крайне сложных и местами противоречивых исторических данных, основанных на разнообразной отчетной медицинской статистике.

Во второй главе автор исследует процессы обращения за медицинской помощью на губернском уровне. Показано, что существовала определенная неоднородность уровня обращения в пределах губерний Европейской России. Так, в сельской местности количество обращений значительно зависело от инфраструктурного развития здравоохранения, в то время как в городах существовали иные факторы.

В третьей главе представлен анализ обращений населения на уездном и участково-восточном уровне. Результаты этого этапа анализа показали, что обращаемость была довольно неравномерно распределена между уездами; она зависела от инфраструктурного состояния здравоохранения в меньшей мере, чем это наблюдалось на губернском уровне анализа; однако в секторе амбулаторного приема эта зависимость оставалась достаточно высокой. На основании таких наблюдений автор формулирует новые выводы о сложной природе обращаемости за медицинской помощью и влиянии на нее комплекса факторов социального, культурного и экономического характера. Важно, что автор приходит к заключению, что «неоднородность [обращаемости за медицинской помощью – Р.К.] является индикатором существования разных практик, связанных с обращением за медицинской помощью и в целом взаимодействием с медицинскими институтами» (с. 23).

Автореферат дает представление о диссертации как о законченном оригинальном, самостоятельном исследовании. Основные результаты диссертации изложены в 4 публикациях в изданиях, входящих в перечень ВАК. Представленная работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям научной диссертации.

Диссертация Е.В.Данилова соответствует паспорту специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Кандидат исторических наук,
заведующий кафедрой социальной и экономической
истории России Института общественных наук
Президентской академии (РАНХиГС)
Кончаков Роман Борисович

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
Телефон: +7 499 956-96-67

